

悟性的更新

林  
今  
明

23  
H3

**THE RENEWAL OF THE NOUS**

By

W. N.

Price: 10 cents (Postage 1ct.)

**BIBLE TRUTH DEPOT**

*P. O. Box No. 323*

**SHANGHAI**

悟性的更新  
(一九三三年三月)

著者 倪柝聲

價目 每本一角

(郵寄另加一分)

發行 上海郵箱三二三號福音書房

# 悟性的更新目錄

## 第一篇

- 人的心.....二
- 「諾士」在中文聖經中各種的譯法.....七
- 諾士與基督人的關係.....九
- 諾士是什麼.....一一
- 罪人的諾士.....一二
- 諾士與得救.....一四
- 諾士更新的緊要.....一六
- 沒有更新的諾士的光景.....一八

## 第二篇

- 繙譯.....三四
- 心先壞了.....三八
- 外邦人是心裏不肯信.....三九
- 基督人的存心與諾士的關係.....四〇

|           |    |
|-----------|----|
| 諾士沒有更新的危險 | 四七 |
| 諾士的更新     | 四八 |
| 脫去行爲上的舊人  | 五〇 |
| 對付心裏的罪    | 五二 |
| 穿上新人      | 五三 |
| 諾士與靈的關係   | 五六 |
| 奉獻與諾士的更新  | 五七 |
| 更新後的諾士    | 五九 |
| 心思的管理     | 六二 |

# 悟性的更新

(第一篇)

悟性二字，聖經中有各種譯法：有譯作悟性者，有譯作心意者，有譯作心地者，有譯作心志者，有譯作心術者，有譯作聰明者，有譯作心竅者。但在希臘文中，只用一字，就是諾士。『諾士』這字，在新約中計用過二十四次，這二十四次的章節，都要在下面列出。然後，我們要看諾士與信徒的關係是如何？信徒必須有更新的諾士，纔能在神的面前有進步，纔能在屬靈的道路上有進步。

人是靈魂體三者合成的。聖經所給我們看的人，不止有靈，也有體；不止有靈，有體，也有魂。爲什麼人有了靈和體還不穀，此外還要有魂呢？因魂是介乎靈和體之間的，是作靈和體的媒介的。魂是居間的介紹人。凡神所給我們知道的，都是在靈的直覺裏使我們知道的。靈是神覺，使我們能與神來往，能感覺到神的。體是神給

我們以與世界來往接觸的，叫我們能感覺到世界的一切。神又給我們魂，叫我們有自覺，叫我們能感覺到自己的。我們人不像天使，只有無體的靈。我們人有靈和體，在靈和體中間的緩衝地這一部份，就是我們的魂。這樣，我們靈和體的一切，都是藉着魂來發表的。

## 人的心

我要附帶着題到人的心是什麼，我們纔能知道人的悟性是什麼。我們通常所說的心，憑着聖經來看，就是人靈裏的良心，加上人魂裏的悟性。（這悟性也可稱之為心思）這就叫心。靈是與神來往，與神親密，明白神旨，知道神的機關。心就是靈的管家，是把靈中的一切表顯出來的。靈所有的，是用我們的心發表出來。這個心就是人的良心，加上人的悟性而成的。全聖經都是這樣說法。所以心，就是靈和魂工作的交感點，相接處，交線處。像電話局中所有電話線的交線處，叫所有電話

都得從此交線通過一樣。凡要進入靈的，都得從外面通到心，方能進入。凡要從靈中發出來，都得由心而出，因為心是交感處，接觸點，是會接處。靈藉心出去達到魂；魂從外面所感覺的達到心，再從心達到靈。這地方，就是我們的人格，就是我們的真我，就是我們的自己。心是靈和魂連接的地方，可見心是我們的自我。我們要讀聖經，看牠對於心是如何說法，然後纔能看出心與我們有什麼關係，是站在何等緊要的地位上。我們要略讀幾節關於心的聖經。

詩篇四篇四節：「在牀上的時候，要心裏思想，並要肅靜。」照原文譯，當作「當與你自己的心交通。」換一句話說，心就是我自己，所以我與之交通。正如我們平常所說的心口相商。

箴言四章二十三節：「你要保守你的心，勝過保守一切，因為一生的果效，都是由心發出。」你要保守你的心，當作「你要守着你的心。」原文並無保守的保字。

意思是說，你不必作什麼，只要守着心，因為這是你生命的出路。『果效』二字，當譯作『出路』。所以，我們看出人外面所結的果，都是從心裏出發的。所以我纔說，這心就是我們人的自己。

馬太十二章三十四至三十五節：『毒蛇的種類，你們既是惡人，怎能說出好話來呢？因為心裏所充滿的，口裏就說出來。善人從他心裏所存的善，就發出善來；惡人從他心裏所存的惡，就發出惡來。』主耶穌說，人心裏所充滿的，口裏就說出來。因為心，就是人的自己。所以，善人從他心裏所存的善，就發出善來；惡人從他心裏所存的惡，就發出惡來。所以，罪人犯罪作惡，都是從心裏出來的。心就是靈與魂的調和品，所以罪惡都是從心裏出來的。

馬太十五章十八至十九節：『惟獨出口的，是從心裏發出來的，這纔污穢人。因為從心裏發出來的，有惡念，兇殺，姦淫，苟合，偷盜，妄證，謗讟……』從心裏出來的，是



污穢的，因為你的裏面實在是如此。

頂希奇的一件事，人雖是靈魂體三樣合成的，但是，聖經說到我們重生時，沒有說神給我們一個新的魂，只說神給我們一個新的靈，一個新的心。神給我們一個新靈，叫我們能與神有來往，把我們已死的靈的功用恢復過來。神也給我們一個新心，叫我們能在地上有一新的生活，新的趨向。

雖然心與靈有相同點，可是聖經保守此二者的界限，不使相混。以西結三十六章二十六節：「我要賜給你們一個新心，將新靈放在你們裏面，又從你們的肉體中除掉石心，賜給你們肉心。」神不說我給你們新靈，新魂，神看魂這機關，不必改造。人的位格，不必改造，但是，人的心卻要改造，因為心是生命的果效，所以心應當弄好。

信徒若犯了罪，他的靈和心，又當如何呢？詩篇五十一篇十節：「神阿，求你爲我

造清潔的心，使我裏面重新有正直的靈。」這一節說到心和靈。心和靈是神所注重的。一個信徒的心若污穢了，就當求神爲他造一清潔的心，和正直的靈。所以，我們的心必須清潔，我們的靈也當正直。聖經這樣注重心，就是要叫我們看見，心在聖經裏所站的地位是怎樣要緊。心是非常要緊的，因爲心是我們的真我。我們的心如何，就是我們實在是如何。心是人生的源頭。心包括人靈裏的良心，和魂中的心思——或作悟性。我們與神來往是藉着靈，但是神所看的，卻是我們的心。在我們的生活裏，心是一個最要緊的要素。我們說我們是得救了，到底是如何得救的呢？是因我們心裏相信。現在如何事奉神呢？是從心裏事奉神。神祝福那一等人呢？神是祝福心裏正直的人。將來神要審判人的什麼呢？是要審判人心裏隱秘的事。所以，你要到神的面前，你就必須有好的心。但是，要有一個好心，就得有一個好的悟性。所以，我今天要特別講到諾士。

## 「諾士」在中文聖經中各種的譯法

「悟性」二字，在原文是「諾士」。全新約用過二十四次。在中文聖經中卻有不同的譯法，現在要一一錄之於後，望讀者記得每節所說的相同點。

路加二十四章四十五節：「於是耶穌開他們的心竅，使他們明白聖經。」心竅，就是諾士。

羅馬一章二十八節：「他們既然故意不認識神，神就任憑他們存邪僻的心，行那些不合理的事。」邪僻的心，當作邪僻的諾士。

羅馬七章二十三節：「但我覺得肢體中另有一個律，和我心中的律交戰。」心中的律的心字，就是諾士。

羅馬十一章三十四節：「誰知道主的心。」主的心，就是主的諾士。

羅馬十四章五節：「只是各人心裏要意見堅定。」心裏的心，就是諾士。

哥林多前一章十節：『只要一心一意彼此相合。』一心的心，就是諾士。

哥林多前二章十六節：『誰會知道主的心，去教導他呢？但我們是有基督的心了。』這裏主的心，就是主的諾士。基督的心，就是基督的諾士。

以弗所四章十七節：『不要再像外邦人存虛妄的心行事。』虛妄的心，就是虛妄的諾士。

歌羅西二章十八節：『隨着自己的慾心，無故的自高自大。』慾心，就是慾的諾士。  
帖撒羅尼迦後二章二節：『不要輕易動心。』心，就是諾士。

啓示錄十七章九節：『智慧的心在此可以思想。』智慧的心，就是智慧的諾士。

羅馬七章二十五節：『我以內心順服神的律。』內心，就是諾士。

羅馬十二章二節：『只要心意更新而變化。』心意，就是諾士。

哥林多前十四章十四節：『但我的悟性沒有果效。』悟性，就是諾士。

哥林多前十四章十五節：「這卻怎麼說呢？我要用靈禱告，也要用悟性禱告。我要用靈歌唱，也要用悟性歌唱。」兩次的悟性，都是諾士。

哥林多前十四章十九節：「但在教會中，寧可用悟性說五句教導人的話。」悟性，就是諾士。

以弗所四章二十三節：「又要將你們的心志改換一新。」心志，就是諾士。

腓立比四章七節：「保守你們的心懷意念。」意念，就是諾士。

提摩太前六章五節：「並那壞了心術……」心術，就是諾士。

提摩太後三章八節：「他們的心地壞了。」心地，就是諾士。

提多一章十五節：「連心地和天良也都污穢了。」心地，就是諾士。

啓示錄十三章十八節：「凡有聰明的，可以計算獸的數目。」聰明，就是諾士。

## 諾士與基督人的關係

這諾士對於基督人的生活，工作，事奉神，走道路等等，有什麼關係呢？我們信主耶穌的人，每人都有一新的靈，每人都有一新的心。這是事實，是不能推翻的。每個信主的人，無論他是多軟弱的，或是多剛強的，都是神生的，都有心靈和新心。所以你能從心裏愛人，你能從心裏事奉神，你能凡事都從心裏作。但是，心雖然是新的，心裏屬諾士的那一部份，不一定都是更新的。按人的論理來想，人的心既是新的，人心所包括的良心和悟性，也必定都是更新的。事實卻不然。就如心裏屬良心部份，在得救時是新的，但是，過後不一定是常新的，不一定是天天新的。一件衣服買來時是新的，不一定以後一直是新的。你必加上一部份工作，叫牠能常常是新的纔好。你得救了，你的悟性是新的，但是，過一時就不一定還是新的。這是許多信徒所共有的經歷。我告訴你們，人一信主得救，他的良心就是新的，良心的功用就已恢復原狀，叫他能恨罪，不喜歡犯罪。但是，良心能否常常如此新呢？不能。你若犯罪，

並容讓罪，一次一次的容讓罪，不聽良心的聲音，到了好多次時，你的良心，就不再責備你了。你的良心又失去牠的功用了。良心如何是能失去感覺和得着更新的悟性也是這樣。所以，我要講一點關於諾士的事。因為這個與信徒的地位，生活，發生很要緊的關係的。

### 諾士是什麼

新約中所說的諾士，到底是什麼呢？我們可從三方面來看：我們人有頭腦，這是指生理方面而言。我們人有諾士，這是指心理方面而言。我們人有直覺，這是指靈理方面而言。凡關於物質方面的，就稱之為頭腦；凡關乎理智方面的，就稱之為諾士。但我不敢說，諾士就是心思。雖然心思中有一大部份是諾士。我們的靈是藉着直覺從神那裏得着感覺。此時，我們的魂就藉着諾士把直覺繙譯出來告訴我們，使我們知道。雖然我們是憑着直覺知道神旨的；但直覺是無理性的，無條理的；所

以，需要諾士把直覺所知道的發表出來。我再準確一點的說，人有三個得知識的機關：一，在身體方面的是頭腦；二，在靈方面的是直覺；三，在魂方面的是諾士。但是，牠又是受直覺的支配的。我們都知道，當人剖解頭腦時，不過看見灰色和白色的東西而已。這是頭腦。直覺呢，有時人覺得有，有時又覺得沒有，好像有時會催促你，有時會阻止你。這個在你裏面的東西，就是直覺。你的諾士，卻是介乎直覺與頭腦之間的。諾士把直覺的意思表明出來，叫頭腦去想出來，發表出來。信徒的直覺就是頂強，頭腦也不錯，但是，他的諾士如果出了毛病，他的生活，就一天到晚，都無準則，就是講道，也不會把裏面的意思發表出來。一天到晚，都是糊塗度日。這個光景，都是因為他的諾士沒有更新。

## 罪人的諾士

我現在要先講到罪人的諾士是如何。羅馬一章二十八節說，他們有邪僻的諾



士以弗所四章十七節說，他們有虛妄的諾士。歌羅西二章十八節說，他們有肉體的諾士。提摩太後三章八節說，他們有壞的諾士。提多一章十五節說，他們有污穢的諾士。這種種的諾士，就是罪人的諾士的光景。你們得救了，是過來人。你們試回想當你們未得救的時候，你們對於神是如何呢？罪人的諾士，在神的面前，有怎樣的光景呢？在這裏有一個最笨的罪人，是無論什麼都不知道的，但是，你一與他談起神來，許多理由都有了，他卻會駁你說，你所說的這樣不對，那樣不對。他要硬說沒有神。你們要頂希奇，爲什麼一個笨人也如此說沒有神呢？這是因爲他的心地昏黑。他的諾士是昏暗的，是死的，他靈裏完全是黑暗的，他無法認識神。對於神的道理，他一點不懂，爲什麼他卻能有許多辯駁的理由呢？這是因爲他們的諾士是邪僻的，壞的，污穢的，虛妄的。這是世上最笨的人的光景。同時，你若與世上最聰明的人，就是懂哲學的人，來講論神的事。他雖然什麼都懂，都知道，但是，他也不信神。

也會找出許多的理由來辯駁。他和世上最笨的人，是同樣反對神的。這兩種人雖然有智愚的不同，雖然在凡百事上都有天淵之別，但是，在不信神這一件事上，卻是志同道合。這沒有別的，這是因為他們的諾士昏黑，這是因為他們的靈是死的。他們的諾士既是死的，就不能看見神的光，他們的思想就是無正軌的，是野蠻的。所以神說一個未得救的人，是被這世界的神弄瞎了心眼，是心地昏暗的，叫福音的光不能照着他們。他們雖懂得哲學，也懂得許多別的事，但是對於神，他們卻不知道。他們雖能按字面知道一些關乎聖經的道理，他們卻不能清楚、透澈，進入道理的裏面，真確的明白認識神。

### 諾士與得救

什麼是得救呢？就是認識神。「認識你獨一的真神，並認識你所差來的耶穌基督，這就是永生。」永生，就是能認識神。什麼是得救呢？不是能講幾條的道理，乃是

能有知識認識神。我們若請全世界最通最有學問的人與少年信徒（就是纔得救的人）來談道，有學問的人可以有幾百個理由來辯說沒有神。少年信徒自然講不過他，但是，少年信徒能說，我知道我有永生，我知道我是得救了。這就是他們的分別。一個沒有得救的人，他的諾士頂不通，他的諾士還沒有亮光。當他得救之後，他的諾士就有亮光，他的諾士就能知道神。頂多人，他們想，當我第一次聽到有能力的福音時，我的眼開了，我知道我是罪人，耶穌基督是我的救主。雖然他講理還講不通，但是他有一種知識，他能說我知道我得了大光照，我知道我是罪人，我知道耶穌基督是救主，我知道我是得救了。這一個知道，就是諾士作的工。

神在直覺中所給你的，乃是藉着諾士傳達到頭腦。在神面前屬靈的人，在直覺裏有神的神動作，在他的諾士裏立刻註冊，他的頭腦立刻明白。我們人得救後，就有一種知識認識神。這三部份是接聯的，敏捷的，同時工作的。不過分析起來，纔把

牠們分開來說。

### 諾士更新的緊要

我們得救的時候，諾士就有亮光了。我們以為我們有了新心就穀了，但是，聖經所說的，不止這一點，我們的諾士還得更新。這在英文聖經中，譯得很清楚。（有的地方是英文聖經比中文聖經譯得更清楚。同時，也有許多地方，是中文聖經比英文聖經譯得更好的。）我們的諾士，在得救的時候是新的，但是，你有沒有更新呢？對神那一部份，是已經蒙了光照的，但是別的部份如何呢？我怕許多人的諾士，在得救後，並未更新，不過像他們沒有得救的時候一樣。我也要頂直的說，許多的信徒，他今天頭腦的思想，還像一個罪人。我常覺得許多信徒的靈和心是新的，但是，他們的諾士並不是新的，他們的諾士，還是同罪人的諾士一樣。一個信徒的諾士如果沒有更新，就不能盼望他在神的手中有什麼用處。所以我們的諾士，不止當

新而且應當更新。今天的毛病就是在此：當得救的時候，得了一個最大的啓示；但得救以後，他的諾士並沒有更新過。得救是你一生中最大的啓示，但是，此外你沒有繼續得別的大啓示呢？我怕許多人，並沒有別的大啓示，得救的啓示固然是一生中最大的啓示，是要帶入永世的。但是，你有沒有常得新的啓示呢？爲什麼你信主的時候，因爲那光照你的緣故，你就認罪，不怕逼迫，任憑父母和世人反對你，你也肯捨去世界呢？哦，就是這諾士，叫你認識救恩，叫你認罪，叫你捨去世界，叫你讓父母逼迫你。若是這諾士的光，天天照在你的生命裏，我們就不會像今天的光景，我們必有真實的蒙光照的生活。

有一女子，她最愛世界，無論如何，她捨不得世界。有一天她在一個禮拜堂中，聽見一個人講道。這人講的並不見得好，但是，他所讀的一節聖經是：『使我們勝過世界的，就是我們的信心。』這句話抓住了這女子，她一連聽這人說了七八次：

「使我們勝過這世界的，就是我們的信心。」她一生都不知道什麼叫世界，她那一天纔看透了什麼叫作世界。她就在那天，把世界摔破了。這一個知道，就是諾士的知識。許多人所以不能摔破一切，就是因他的諾士沒有亮光叫他看透東西。此外如聽道作工等等，我們的諾士若不同工，就沒有用處。每一次的聽道，都需要一個諾士的同工。當你沒有得救的時候，無論人用什麼理由勸你，你都不信，但是有一天你信了，就是因為你的諾士已經知道了，所以不能推翻了。因為認識你獨一的真神，又認識神所差來的耶穌基督，這就是永生。什麼叫諾士的功能呢？我們的思想力，評判力，觀察力，都是屬於諾士的。這些就是諾士的功能。

### 沒有更新的諾士的光景

一個沒有更新的諾士，牠的光景是如何呢？我們可分三方面來說：一，是對於人的；二，是對於神的；三，是對於自己的。我們的諾士有沒有更新，可由我們對人，對神，

對己這三方面看出來，就是憑着他如何支配他的思想而定。（請你們注意諾士二字，是原文字眼的音。這字很難解釋。若譯作悟性，仍不能把原文的意思完全表明出來。因為諾士是包括悟性和思想的。若單獨譯作悟性，或單獨譯作思想，都不足以達出原文中所包含的意義。所以，我不得已，就一直用諾士這兩個字。）

### 一 沒有更新的諾士對於人

一個人的諾士，若是還沒有更新，他的諾士，對於人，必有特別的事發生。他的諾士若沒有更新，他對於人，自然有頂不準確的思想。有一件希奇的事，就是他從來不信託人。他對於人，總是懷疑的。所有從他裏面出來的，都是批評，都是吹毛求疵的思想，總是把人說得很低。一人只要自問，我對人的思想是如何，就可斷定他的諾士是如何了。聖經說，主耶穌不憑着眼見和耳聞來斷定人，是憑着靈裏的知覺來斷定一切。今天的信徒，卻只憑着目見耳聞的來斷定人。我們若像保羅所說，凡

事都要試驗，那就好了。所以我們可以斷定這一等信徒的諾士是不對的。腓立門書中有一節，是頂寶貴的，就是保羅說，腓立門對於主耶穌和衆聖徒有信心。若有信徒把別人一切的價值都降低下來，就是說他的諾士有毛病。所以我們當自問，我每次對人，或是聽人講話的時候，我對他是不是給他一個更低一些的估價呢？我認識一位弟兄，他每次對於人送他的東西，他估價總是估得比原價低些。比方別人送他兩元的東西，他說這只值三角錢。人若送他三十元的禮物，他說這不過值十餘元罷。不止他是這樣，有頂多信徒的思想也是如此。這原因在那裏呢？就是因爲他的諾士是屬世的，是舊的。世人總想人不好，總想別人不對，總想人話語背後有話，好像包子裏還有餡兒一樣。這不是你所當想的。至於信徒所以如此想法，是因他的諾士沒有更新，同時撒但又在他背後作工。因爲一個沒有更新的諾士，是撒但作工的根據地。一切屬乎亞當的，可以作撒但作工的根據地阿。



## 二 沒有更新的諾士對於神

我們基督人的生活，對於神不一定是一律的。但是，諾士沒有更新的信徒，對於神的特徵，可於下述各點看出。他對於神，不能相信靠託，不能知道神像他知道主耶穌是他的救主那樣。他有頂多的疑惑。他疑惑神的能力，神的智慧，神的慈愛。這三點包括了他對於神的態度。他疑惑神的能力，以為神不能；他疑惑神的智慧，以為神錯了；他疑惑神的慈愛，以為神不肯。

另外，他不能懂得聖經，他不能懂得神的教訓。他的諾士不通，不能在諾士中得神的光照。他得救的時候有光照是不錯的。若是他的諾士每天向神開着，就不見得像今天這樣無能力，像今天這樣緊張。你們每人若都有開啓的諾士，你們要得頂多的光照。我們若只會作一個傳遞的人，不過把別人所給我們的傳遞給別人，自己並沒有從神新有所得，就我們的諾士，必定出毛病了。你若光倚靠別人傳遞

給你，叫你得一點，你就把你所得的去講給別人聽，你並沒有從神直接有所得，就沒有用處。我不是說不要別人來幫助我們，我乃是說，我們若不直接從神有所得，我們的諾士就出了毛病了。我自己也很喜歡得人的幫助，只要講的人是從諾士中蒙神光照而得的，就他的信息自然能光照人的諾士而幫助人。所以我纔說，我們每人當在諾士中從神有所得着。

一個諾士沒有更新的人，他定規不能知道神的旨意。他可以用論理的辦法來推論，但是，他不能在諾士中知道神的旨意。他本當知道神的旨意，像他得救的時候，知道基督是神的兒子，知道他自己得救的人一樣。知道神的旨意應當是一個裏面的認識。並且我們知道神的旨意，只知道這是神的旨意，多少的時候，並無理由可說。正如一個纔得救的鄉愚，若是有人把他放在一個不信而又有知識的人面前，叫他們辯論，雖然他被人駁了兩三個鐘頭，雖然他說不出一個理由，但是，

他卻能說，我知道我是得救了。我們對於知道神的旨意，也是如此。

今天有許多人，不知道神的旨意。我可以說，這是因他沒有知道神旨意的機關，所以他不能知道。今天是主日，可算為全世界無線電最忙的一天，歐美各國的大禮拜堂中，都裝置無線電，以便傳遞他們所講的道。這電波可以播音播得頂遠，為什麼我們在這裏聽不見呢？惟一的原因，是因我們沒有收音機。照樣，神旨意本是頂明顯的，因為沒有一個知道神旨的機關，所以也就不能知道神的旨意。我曾說，一個信徒，能知道神的旨意，如辨別麥子和稗子一樣。為什麼你不能知道神的旨意呢？是因你沒有收音的機關。是因你沒有更新的諾士。你的諾士，在得救的時候，是新的，得了對於神的啓示，但過不久，又是不新的了。

我們的思想，今天又是如何呢？我們的思想也壞了。我們得救以後，就想我們基督徒應當有好心。我們想，我們若心中恨人，犯罪，犯姦淫，是得罪神。所以你想，你應

當保守你的存心不錯，但是，你忘了你的思想也應當好。我們今天的頭腦，今天的言語，和我們今天的思慮想法，豈非與未得救的時候一樣嗎？我姑且不說我們的存心和我們心中的目的，但我要問你信主後你的頭腦，到底如何？頂希奇的，一個人沒有信主以前，他的頭腦是頂紛亂的，但是他得救後，仍是如此。一個人沒有得救的時候，他的言語是如何，今天仍是如何；他的思想是如何，今天仍是如何。我們若在思想上不能得勝，就我們什麼都失敗了。和教士有一次寫信給余慈渡小姐有幾句話說：「撒但若能抓住我們思想的生活，撒但就已經抓住了我們所有的生活。」這是事實。你們不要想這句話是輕易出口的。她是在神的面前有五十多年頂深的經歷，纔有這話。哦，朋友們，你們莫想我們的存心是好的就可以過去。但是，我們的思想，仍與未得救時一樣；我們對人的看法，也與未得救時一樣。就我所想所看的人和事，雖然與前不同，但是，我的想法，看法，並沒有改變，是仍照着從

前的法子來下斷案。我們若不能得勝我們的思想，我們就是在撒但的手中，就無法得勝仇敵。

### 三 沒有更新的諾士對於自己

(一)不能管理自己的思想 一個沒有更新的諾士的人，他對於自己的思想，是絕對不會管理的。頂多基督人的思想力，都是浪費了。我們的手，若一天只能作八小時的工。這八小時，如果是作的不正經的事，就是空花了力氣，反妨礙作正經的工作。照樣，我們的腦力，一天只能用幾小時之久，若浪費在無意思不正當的事上，就也不能再思想正當的事了。有一位弟兄曾問我說：「爲何我的思想不能集中。我禱告五分鐘，思想就出去週遊了。」我就問他說：「你是整天都是這樣思想的呢？還是只限於禱告時思想纔流蕩呢？」我可以替你回答，我知道你的思想，整天都是不集中，都是在那裏週遊世界。你的思想完全是散漫的。你想，一天十二小

時，你的頭腦都是紛亂的，就怎能在禱告時集中呢？你的思想若整天都不能集中，就何止讀經禱告時是如此光景呢？所以，一個信徒的諾士若沒有更新，他就不能管他自己的頭腦。朋友們，我一再注重的說，一個信徒若不能管理他自己的思想，他在神的手中，是無多大用處的。

有人說，若把太陽所發的熱力，集中聚在一起，放在地上所有的工廠裏，就足彀各工廠一千萬年之用。但是，世人爲什麼不能用太陽的熱力呢？就是因爲不能把太陽的熱力都集中。我們知道，我們若把太陽的光，用收光鏡吸收，牠的熱力可以使那放在鏡下的手指燒痛。許多信徒，是把思想力空花了，真是可惜。他們一天到晚的想，都沒有想出一件好的事，他們整天的把時間浪費在紛亂的思想中，不怪神不能用他們。他們的諾士若更新了，纔得作一個好信徒。

(二) 回想自己 信徒最大的毛病，就是回想自己。信徒以爲自省是好的，其實

自省並不能叫我們真認識自己。沒有一個信徒能因他向自己裏面看，而得以自知的。自知乃是因爲神的光，光照他，然後他纔得自知。（關於自知這件事，我曾詳細講過，請看復興報自知與神的光。）所有自己評論自己，自己分析自己，無論想自己是如何，是好是壞，這樣作，就叫他們心思不得安息。若我們偷偷的把自己與別人比較一下，無論是與誰相比，都是不應當的。每次信徒回頭看自己的時候，他就不會進步。你們想，若有人正走着路，若他要看自己，就必定停步不前。他不能一面看自己，一面又向前走阿。所以，凡回頭看自己的人，若不是退步，就是站住。在屬靈的事上，也是一樣的。如果你一直回想自己，結果要弄到頂灰心。若無人帶領你往前，你要想入危境了，甚至要想到你或者還沒有得救，或者犯了不能赦免的罪了，神不要你，棄絕你了。這種光景，都是你回想自己的結果。這就是沒有更新的諾士的光景。

(三) 不能把神的話好好給人。我們的諾士若沒有更新，就不能把神所給我們的分給人。有的信徒，談話頂會談，無論有幾百件事，都會一一以合式的言辭說明出來，真可謂有口才的人。但是關於道理方面的事，叫他談時，他一件都不能明白的告訴人。這是什麼緣故呢？是因他的心思不毅被神用。他們的心思，像小孩子的膀臂，力不能勝十餘斤重量的東西一樣。他的諾士太軟弱，他雖有許多思想，但都是無條理的。他不能明白什麼是從神來的。個人在直覺裏所得的，他自己懂了，但是他卻不能把自己所懂的編成道理給人。這就是他的諾士沒有更新。自然神既要人講他的道，神要給我們口才話語。這些雖是需要的，但是，人若沒有更新的諾士，就不能把他裏面所得的發表出來。比方有一個鄉間的信徒，他的諾士是蒙光照的，卻並未更新到一個完全的地步，所以就無法把神的話編出來講給人聽。我們卻不能以他們為榜樣，以為我們只要有一次的光照就毅了。我們應當一天



過一天，知道得更清楚，能把我們裏面所知道的，用話語表明出來，使別人能懂。

所以，一個信徒需要更新的諾士來帶領他在世度日，不然，他一生一世要受虧損，受許多害處。他對於人，就會錯想人；對於神，不能明白神旨；對於自己，也會想錯自己，他一生都不能好。所以對於更新諾士這一步工作，我們每人都必須專一的尋求。世人只有得救和沉淪兩等的分別，重生和不重生的分別，在基督裏和在亞當裏的分別。這些分別，是絕對的，是完全不同的分別。照樣，我們信徒的諾士，也有更新的諾士和不更新的諾士的分別。這也是絕對的界限的。我們得救了，我們的諾士也必須更新。並且諾士的更新，不是一次，乃是天天應當更新。你若如此，你對於神的旨意就要頂清楚了。慕翟先生，有一次走在路上，忽然向鄰街的一家的家主，請求他許他到這人樓上去作一件事。那位家主許了他。他就上樓向神禱告說：「神阿，你的手應當停了，太多了，我受不了了。」你們若有天天更新的諾

士，你們要看見神藉着你們的諾士給你們的，是你們所受不住的。我再說，這是應當專一去作的，像你對於得重生所作的一樣。如果你的重生，是叫你在生活上有改變的，你的諾士，也當照樣清清楚楚的得着光照，並天天得着更新。

你們不當想，我本來是頭腦頂笨的。你莫想，天然聰明的人，對於神的道理，就會長進明白得快。沒有這件事。如果人在道理上長進的快慢，是以天然的智愚來測量的，就這件事完全是屬於肉體的了。你個人的登造，與你的智愚無關係。你的諾士如果更新了，你能懂得神，你能知道神的一切，就是在你旁邊頂通頂聰明的人，還不能懂得的，你反而懂得。所以你當專一的求神給你更新的諾士，不然，你無法走前面的道路。我再一次的注重的說，你們必須專一的去向神尋求。

你還沒有信主以前，是不愛人的，你信主後，就看見你在愛人的事上有進步了。你若無此現象，我要說，我怕你尚未得救。你若是得救的，你必看見你在愛人，忍耐

人，事奉人的事上，從你心裏有了改變，總是比前進步。以前你愛作大，現在你寧可吃虧容忍。這是因你有了新心。別人也要看出你的改變說，某人從前如何，如今卻改變了。但是，我卻要問你們，你們的思想有沒有進步，腦力有沒有進步呢？你們的思想，是否更有條理，更能集中了呢？或者仍與未得救的時候一樣呢？如果這樣，就是說，你的諾士還沒有更新。一個信徒，無論智愚，不但應當知道他的心當好，也應當知道他的頭腦也當好。在他的諾士方面，當有同樣的進步。神並不偏待人。神敗壞智慧人的智慧，聰明人的聰明。神把智愚都列在同等的地位。愚者的諾士需要更新，智者的諾士也需要更新。只要你的諾士更新了，你就能知道神，明白神的旨意，看出分析，編輯神所給你的，就是你在從前所不知道，不明白，不能看出，不能說出，不會分析的。並且你能走前面的道路。真的，更新的諾士與沒有更新的諾士的分別，好像明亮的玻璃窗與暗污的玻璃窗的分別一樣。一個信徒的諾士若沒有

更新，他就不能想，不能作一個諾士更新了的人所想的，所作的。他的諾士若更新了，他現在所能想的，就是不比從前多十倍，最少也能多想幾倍。並且他的思想力，是越過越進步的。但是，他的思想若未得救，他就不能如此思想，因為他的思想是死的。死和活是有如何的分別，更新與未更新的諾士也是有如何的分別。天與地有如何的分別，沒有更新和更新了的諾士也是有如何的分別。我們若好好的，專一的對付我們的諾士，像我們當日對付得救一樣，我們就要看見我們的天是常開的。

## 悟性的更新

(第二篇)

神和我們來往的部份，是藉着我們的靈，並非藉着我們的魂和體；所以，我們在神的面前，要常常有一個公開的靈，一個開啓的靈，纔能與神有活潑的來往。但是，今天我要你們注意的，是我們的靈與諾士的關係。什麼時候有一閉塞的諾士，什麼時候就有一閉塞的靈。諾士如果是閉塞的，神就不能把光給靈，因為諾士是閉塞的，就是把光給靈了，卻無一個出路能把靈中所得的發表出來。換一句話說，基督人的頭若發生疾病，他的靈也就隨之而病。基督人的身體生病，並不會因此而影響他的靈，因為許多基督人終年的躺在病牀上，仍可以好好的事奉神，順服神，作禱告的工作。但是，如果基督人的諾士出了事，他的靈也必出事，因為他頭腦裏的毛病，能立刻影響到他的靈。

聖經中有兩個地方，告訴我們說，我們信徒的諾士當更新。若不更新他的諾士，他就不容易走前面的道路。我們先看頭一處的聖經。

繙譯

以弗所四章十七至二十四節：「因此我就說這個：並且在主裏面見證：你們行動不要再像別人，就是隨着虛妄的諾士而行動的外邦人，諾亞昏昧，與神的生命隔絕，都是因他們裏面的愚昧，都是因他們心的剛硬，他們既丟棄一切的感覺，就放縱自己，憑着熱烈的情慾，行種種的污穢。但是，你們學了基督，卻不是這樣，因為你們曾聽見他，也在他裏面照着在耶穌裏的真理受了教，就如你們已經脫去（按着從前行爲的）舊人，這舊人是照着騙人的情慾，而敗壞自己的；並未在你們諾士的靈裏常常更新；並且你們已經穿上新人，這新人按着神是在真理的義和聖潔裏創造的。」（照原文直譯）

這一段聖經中兩次提起諾士，這諾士就是我們所注意的。

十八節：「他們心地昏昧。」「心地」在原文是「諾亞」。這字與十七節的「諾士」同一字根，不過在字根後畧變一變，就成爲「諾亞」。所以十七至十八節的意思就是：「你們行事，不要再像外邦人存虛妄的諾士行事，因爲他們的諾亞昏昧……」諾士」和「諾亞」有什麼分別呢？諾士是一個機關；諾亞是一種動作。正如眼睛是一個機關，看見是眼睛的一種作用。所以，眼睛是一件東西，看見是這件東西的作用。諾士是機關，諾亞是作用。諾士是一個機關，十七節就是說這機關是什麼性質；諾亞是一種作用，十八節就是說這機關的作用到底是如何。

十八節：「與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，都是因他們心的剛硬。」心的剛硬的「心」就是我們的真我，就是我們的自己，就是我們的人格。

十九節：「良心既然喪盡。」原文沒有說到良心。原文的意思是沒有感覺，好像麻

木似的。英文本的意思是超過了感覺。這句話是醫學家所常用的。醫生都知道，有病人的創口，本來是很痛，但是他痛到一個地步，就會不覺得痛了。雖然他的傷處是照舊的潰爛，但是，他不覺得痛了。譯聖經者所說的良心喪盡，其實就是他們所說的不再感覺了。意即剛硬到沒有感覺的地步了。

二十二節：『就要脫去你們行爲上的舊人。』『就要』二字，原文是沒有的。意思是說，你們聽過在耶穌裏的真理，說你們是如何已經脫去舊人……所以，你們要如何如何。（二十五節）

『這舊人是因私慾的迷惑，漸漸變壞的。』（二十二節）按原文的意思是：『這舊人是因私慾的迷惑，一直往壞裏去的。』

『又要將你們的諾士（心志兩字的原文）改換一新。』（二十三節）『又要』在原文是沒有的。這裏還是繼續上文講在耶穌裏的真理。意即信徒在基督裏所已經有



的。我們不止是已經脫去舊人，並且是該常常更新我們諾士的靈的。原文的意思是要繼續的更新，正如舊人是繼續的敗壞似的。

二十四節：『並且穿上新人，這新人是照神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。』  
『穿上新人』原文乃是『已經穿上新人』。這與二十二節是相對的。這裏也是說我們在主裏所已有的事實。從二十二到二十四節都是我們在基督裏所已有的事實。二十五節以後纔根據上文給我們命令，叫我們當如何。

這段聖經，給我們看見三件特別重要的事：（一）我們屬靈的生命。（二）我們的心。（三）我們的諾士。十七節講到『諾士』，十八節講到『諾亞』就是諾士的作用，是關於諾士方面的。十八節講到『與神所賜的生命隔絕了』就是說靈閉塞，不能與神來往。不止外邦人如此，基督人也會有閉塞的靈。十八節的『心裏剛硬』是說到心。十九節的『良心喪盡』也是指着人的心麻木無感覺而言。總括來說，這一段

聖經，是題到諾士靈，和心三方面的光景的。

### 心先壞了

我們先注意十七和十八節所講的。這裏說外邦人的諾士是壞的，心是剛硬的，是與神的生命隔絕的。一個外邦人，壞到沒有感覺的地步，到底是從那裏起頭的呢？知道從那裏起頭的，就好先對付那一部份。到底是人的諾士先壞呢？或是人的生命先壞呢？或是人的心先壞呢？我們若知道什麼是先敗壞的，我們就可照樣對付。病源若是從心發起的，就要先對付心；若是從諾士發起的，就要先對付諾士；若是從生命發起的，就要先對付生命。十七至十八節所給我們看見的，就是此三者墮落的先後。使徒叫他們不要憑着虛妄的諾士去行事。（這虛妄的諾士，就像中國人所謂的空中的樓閣，西人所謂的空中的砲台。）爲何不要如此行呢？因爲他們諾士的作用，思想，是昏昧的。諾士的作用所以昏昧的緣故，都是因爲他們與神

的生命隔絕他們所以與神的生命隔絕，都是因爲自己無知，心裏剛硬。所以，我們可看出毛病是從心起頭的。是因爲心剛硬了，所以與神生命隔絕；因爲與神所賜的生命隔絕了，所以諾亞就昏昧。弟兄姊妹們，人所有的病源，乃在乎人的心。我常常和同工們說，不是人的頭壞了，乃是人的心壞了。人們常想，人的頭壞了，我說，不是的，是人的心壞了。

### 外邦人是心裏不肯信

上文豈非說是人的頭不好，不是人的心不好麼？是的，但這是另一件事。這是關於道德方面的人。要他的行爲好，就要他的心先好。你們知道，一個外邦人爲什麼不肯信主耶穌，並且發生許多辯駁呢？是不是因爲我們沒有理由叫他們信神，信基督呢？我們有理由。詩篇十四篇一節說：『愚昧人心裏說沒有神。』並非他的頭腦不行，乃是他心裏說沒有神。主耶穌對猶太人說，你們爲什麼不信我呢？是因你

們不肯到我這裏來得生命。這乃是心的問題，並非理智的問題。乃是心裏不信。有的人不信神，我就對他說許多有神的理由，他說也有理由。我再對他說主耶穌是救主的理由，他說也有理由。但是他並不因此就相信。所以，人的頭不會錯，是人的心錯了。所以，保羅說，『心裏相信就必得救。』所以主耶穌說，『若心裏不疑惑，……只要信是得着的，就必得着。』頭腦並不成問題，並不要緊，只要心相信就穀了。這心，就是我們的真我，就是我們的本己。所以聖經上說，『不信的惡心，』沒有說不信的惡頭。是心壞了，不是頭壞了，所以他們不肯相信得救。是人的心先不對，所以，人的諾士也不對。

### 基督人的存心與諾士的關係

不止外邦人是如此，基督人也是這樣。許多基督人不知道神的旨意，不肯順服神，不明白聖經，沒有別的，是因他的心有了病。諾士不好，是一種病狀，心不好，是諾

士不好的原因我不是說諾士是完全無病的，我所注意的是說主要的點是心先有病了，所以，心必須先正了，然後諾士的動作纔能更正。治標是無用的，治本纔能見效。

### 對於順服

例如受浸這件事。在聖經裏是很明顯的，是頂準確的啓示了我們。爲什麼許多信徒不但不順從聖經的教訓而行。反而發生了許多分別呢？這個原因，不在乎頭，乃因心出了事。若有一位信徒，在這裏聽見了受浸是合乎聖經的，是神所明顯告訴我們當行的一件事。他聽見了以後，若他對神說，神阿，這件事是出乎你的，我願順服。那麼當他去查聖經時，他就可以知道神的旨意而順服神。但是，另有一位信徒，聽了這事之後，當時就拒絕說，這是無意思的，他以後就是去讀聖經也是不會明白的。當他聽見人講這真理時，他不過像法庭上律師那樣的存心，他不問對方

所說的有理無理，他只說他自己的理由而已。律師的第一個思想，是準備着駁倒對方。所以，許多問題發生，還不是先在乎頭腦如何，乃是先在乎他的存心正不正。

### 對於聽道

我們對於聽道的事也是這樣。當我們聽了某人所講的道，與我們的信行不同的時候，我們就要問神，他所講的到底錯了沒有？若是不錯的，就我是在什麼地方錯了？我們若能如此謙卑地在神面前受教，我們的心就是正的。這樣，就是他的思想雖然曾有錯誤，但是，過不久，他的頭腦也是要不錯的。如果他的存心不正，只想辯駁，他就可以找出一二節聖經來反對別人所講的真理。許多基督徒讀聖經，好像律師讀法律，目的只為保護自己的行為。所以，是他的存心先不正，並非他的頭腦先出事。中國有句俗語說，利令智昏。這話真不錯。許多人作不正當的事，並非因他的頭腦不好，並非因他不會思想，乃因他的心先有了貪的傾向，所以也把他

的頭腦和整個人，拖倒陷入這貪的危境裏了。

### 對於讀經

我們中間許多弟兄姊妹，有頭腦不明白聖經的麼？我說，我們所以不明白聖經，是因我們的心有了毛病。聖靈是要引導我們進入一切的真理的。我希奇爲什麼有人竟然那樣的不明白聖經。這是因爲多人心的傾向不對，不正。也許因他自己太主觀，所以他的諾士不能得着神的話的亮光。原因是因他的心先不好，所以他的諾士也隨之而不好。心不持平，結局頭腦就壞了。有人說，夏娃的墮落，並非在她喫禁果的時候，是因她的存心先已不正。她同撒但說話時，她的心已不滿意，她的心已經壞了。所以到創世記六章說人心裏所想的盡都是惡。諾士壞了，是因心先壞了。

有在西國的某弟兄曾說：「夏娃在未喫禁果之先，已墮落了。當她對撒但說話

時，在神的話上加上「不可摸」三字，她的心已是不正的了。」到了創世記六章，神纔說，人的思想（原文當作思想和幻想）都壞了。所以先是人的心不正，其次是人與神的生命隔絕，末了是人的思想幻想壞了。今天心正的基督徒人就能讀聖經，就能從聖經中得神的光，能頂容易的知道神旨，並且能從神得着頂豐滿的恩惠。

### 對於聽話

要知道一個人的心正不正，頭腦對不對，只要與他談話就可知道。凡會聽話的人，他的頭腦是不錯的。有的基督徒人的頭腦，像車輪一樣，整天的轉着，人家與他談的話，他都聽不進去，好像車輪行動時，把泥土一直濺出來一樣，他只會發出問題，不會聽進真理。這種種情形，都是表明他的頭腦已錯了。頭腦所以錯，是因他的心出了毛病。另外，當人談話時，喜歡從中攙入，打斷人的話頭，也是他心出了毛病的明徵。雖然，有的時候，我們聽人談話，可以加入一二句以表明贊成與否，但是，



如此行的人怕就是心有病的證據。

你的頭腦中一切的思想，若是終日旋轉不息，就你的諾士必定是有毛病的。在這樣的光景中，不止人對你說話你不能聽進去，就是神對你說話，你也不能聽進去。這個病源，是在你的心。也許因為有了自是的心，或者自恃的心，或者自以為聰明的。先有了成見，所以就不能聽別人的話。不能聽別人的話，乃是諾士的一種病狀，病源卻是在乎心的不正。我們知道我們無論聽見什麼之後，我們必須把我們所聽見的轉遞到我們裏面去，我們纔能明白我們所聽的是什麼。這轉遞的工作，有點像繙譯。好像人聽英文不懂，必得先譯成中文纔明白人所說的。這種繙譯的工作，在我們裏面，是很快的人，聽話不明白，就是諾士不會繙譯。人聽話聽錯了，就是諾士繙譯錯了。一次我在某處講道，告訴人得救不是靠自己的行為，乃是靠基督所成功的。聽衆中有兩位道教的人，聽後對人說：「他所講的不過是勸人作

好罷了！』許多人的裏面，已經裝得頂滿頂多了，所以他不能領受神的話。裏面的既沒有除去，他就永不能領會神的話。我們的心，當如嬰孩謙和地在神的面前受教，對神說，神阿，我不知道這人所講的是好是壞，是對是錯，求神給我一個審定，叫我知道何者為對，何者為錯。這樣，你就能知道，就能看出神所要你看出來的。許多人以為不明白真理是因為頭腦不好，豈知根本的原因，乃是因為心不好。

### 對於思想

有的人的頭腦，太會思想了，有的人的頭腦，又太空白，一點都沒有思想。有時人覺得裏面懶惰，不願思想，有時覺得頭腦沉悶，不能思想。大概基督人的頭腦，不外上述兩種的情形。不是一直旋轉不停的思想，就是心空白一點不思想。有的信徒記憶力頂壞，專門倚靠日記度日。我個人並不反對日記。但一個信徒若日常專憑着日記來替他記憶，他的頭腦就有了病。賓路易師母說，信徒不可作日記的奴僕。

自然，我們也都有遺忘的時候。有的事在我們頭腦中的印像刻得不彀深，所以就遺忘了。這是天然的。但是如果印像是彀深的，而又不能記憶，就是錯的了。不能記憶，和過度的忘記是不該的。人若不能運用他的思想，就是他心思有病的徵象。我們的四肢，除非癱瘓纔不能使用。所以心思除非有病纔不能運用。人一不能自動的思想什麼事物，就只能憑外面的人給他的思想而動作，這樣他就成爲一個心思被動的人。信徒的心思不能思想是病；信徒的思想一直思想也是病。一直思想，是不能停止；不能想，是不能發起。兩樣都是不該的。有的人的頭腦，沉悶得像被捆綁，一點不能思想，他這種光景，與有的人不能停止自己的思想是一樣有病的。

### 諾士沒有更新的危險

我不過畧題一些關於各種諾士有病的情形。這些病源，都可推測到心的地位上去。許多人的頭腦，所以發沉發悶，原因是因他們的心懶惰。正如有的病人病久

了，就喜歡患病，他們甯可病，不願起來作事。許多的時候，人的頭腦，疲倦得不能思想，就不能作事，這是應當與以相當的休息。但是，他若一直不喜歡作事，就是因他的心是懶惰的了。人的心思想得太多，或一點不想，都是諾士出了事的明徵。

使徒在這裏說，外邦人的心剛硬，所以與神的生命隔絕了，所以神的光不能照入他們的諾士。因着神生命的光不能照入他們的諾士，所以他們的諾士是昏昧的，他們諾士的作用也昏暗了。他們的諾士所以這樣，原因全在乎他們的心剛硬。這是外邦人的光景。信徒在神面前的危險，就是在這件事上像外邦人一樣。

### 諾士的更新

今天我們要問，如何能得諾士的更新呢？新生命，我們已有了；新的心，我們也有了；我們的諾士最少也已更新過一次，被神光照過一次。我們現在所需要的，是當每天叫諾士向神開啓，能接受神的一切，能知道神的旨意，能懂得神的心意，能明

白聖經的教訓，這是我們今天要注意的。弟兄們，你要明白神的旨意麼？你要懂得神的心意麼？你要明白聖經的教訓麼？如果你要的話，你的諾士就必須更新。

在以弗所這一段聖經裏，使徒是叫我們知道，我們既已聽見，既然學了，在耶穌裏的真理，就應當在實行方面表明出來。所以他在二十五節以後的勸勉，就是根據於他在二十節到二十四節的教訓。換一句話說，二十至二十四節乃是基督人在主裏的事實，二十五節以後，乃是基督人在那地位上所該有的行爲。我今天不是要講一段整段的聖經，乃是要藉着這一段講基督人在主裏面的地位，來看明悟性的更新和舊人新人所發生的關係。按着事實而言，我們在主裏是已經脫去舊人的了；但是，這並非說，在經歷上，我們就完全不見舊人的影子了。所以我們的悟性，按着地位說，是已經更新了，但是，這並非說，我們的心思是無須常常更新的。悟性的更新是常常需要的。

## 脫去行爲上的舊人

二十二至二十三節：「就如你們已經脫去（按着從前行爲的）舊人，這舊人是照着騙人的情慾，而敗壞自己的；並未在你們諾士的靈裏常常更新。」「諾士的靈。」諾士和靈是特別有關係的。我們諾士的靈若要更新，他應當脫去舊人。我們如果在經歷上沒有實行脫去舊人，就我們不能在經歷上實得心思的更新。

脫去舊人，是一件專一的事，是一個關，不像一條路是一直的走的。信徒必須有一次特別，專一的對付。關和路是不同的。學生考入學校，是一個關；入校後讀書，是一條路。所以，信徒若要自問，我有無更新的諾士，只要自問我有沒有一次專一的，把行爲上的舊人脫去，而穿上新人呢？另外，要請你們注意一件事。羅馬六章對於舊人所講的和這裏不同。羅馬六章六節所說的，是我們在主裏面所已有的事實，說到我們的舊人如何是已經釘十字架了的。所以那裏只要我們算，就是相信。這

裏不是講到已經釘十字架那個事實，乃是講到脫去的那個事實。釘死是需要我們相信的。那是信心的問題。脫去卻是意志的問題。我們脫去一件東西是需要一個意志的行爲的。我們不止相信我們的舊人是已經釘死的了，乃是要專一的用我們意志的能力，摔掉我們這個舊人，如果我們光用信心，而意志無意除去舊人，是不成功的。在我們信心之外，意志是一樣需要的。

所以，這段聖經給我們看見，我們的悟性與心思如果要更新，我們就得專一的脫去我們的舊人。我們如果要繼續着更新，就得繼續着脫去。我們在脫衣服的時候，如何是專一的用意志定規將衣服脫下，摔在一邊，我們也應當專一的用意志定規將舊人脫下摔在一邊。一切屬乎舊人的，不管是在言語方面，思想方面，或者行爲方面，都當專一的丟棄；不論是罪惡，是污穢，或是自己，都當拒絕。另一方面，專一的求主，信託聖靈來將我們的諾士更新。這個更新是聖靈的工作。我們如果除

去阻礙，並信靠他來作這更新的工作，他就必漸漸叫我們的諾士更新。

### 對付心裏的罪

在此還有一件事是我們所該注意的。就是人的諾士的毛病是從人的心生的。所以諾士若要更新，偏見的心也得更正。雖然不是指着正心而言，但是卻也包括在裏面。一個不正當的存心，會阻擋神的光。一葉之微，可以蔽明。我們只要有一點罪，就能遮掩神的亮光。頂多的人，都是在心裏先有罪，心裏的罪一對付，就好了。信徒的心若是正的，他就能明白神的旨意。沒有一個不明白神的旨意的信徒，不是因為他的心先是不好的。

什麼人是神可教的呢？就是肯對神說，「神阿，你若在此時指教我，我感謝你；你若不在此時指教我，我也肯讓牠過去」的人。一個在神面前受教的人，在他聽人講道時，他要問神說，神阿，我錯不錯？他所講的對不對？聽道，會試驗信徒的心到底



正不正？

更新的諾士，有一部份最寶貝的，就是能開啓你的思想，也能關起你的思想。更新的諾士，對於神，能知道神的旨意；對於己，能管理自己的心思，能叫自己的思想清楚；對於人，能分辨，能領受人的話，能聽得懂人的話。

### 穿上新人

二十四節：「並且穿上新人，這新人，是照着神的形像造的，有真理的義和聖潔。」這是積極方面的行爲。我們如果要得着諾士的更新，或者叫諾士常常更新着，就得在經歷上穿上新人。這也是一個意志的行爲。穿上新人，是什麼意思呢？我們的新人，是照着神的形像，——真理的義和聖潔造成的。換一句話說，新人的特點，就是有真理的義同聖潔。公義是神的道路，聖潔是神的性情。關乎神的，我們可以分三方面來說：（一）榮耀，是指神的自己；（二）聖潔，是指神的性情；（三）公義，是指神辦

事的方法。我們是按着神的形像造的，這只限於像神的義和聖潔方面。我們不能像神的榮耀，榮耀是神的神格。我們不能有分於這個。但我們有神的神聖潔和義。所以，一個信徒若要像神，你當讓神的性情，用神的方法來對付你。今天有幾個信徒，對於罪的感覺是頂深的呢？我慚愧說，我對於罪的感覺不穀深。和受恩教士，她頂懂得什麼是罪，什麼是神的神聖潔。你平日不過是覺得驕傲，妒嫉，但是，你並不知道什麼是驕傲妒嫉。乃是當你到了和教士面前，要感覺你平日所沒有的感覺。她頂恨惡罪，頂會對付罪。他對付自己頂嚴。所以，她對於人，也頂直。只要你在她面前，你就能穀看見驕傲妒嫉是什麼。她真是認識神。所以，許多的時候，我們不能從人的講道來學習真理，我們乃是要從人所行出來的真理來學習真理。

你若第一次容讓罪，第二次，第三次，你就要失去對於罪的感覺。你若第一次給罪一個正當的名稱，以罪為罪，給罪以正當的看法，正當的想法，並有正當的對付，

你下次就能對付罪了。你若在第一次不以罪爲罪，不對付罪，反而說發脾氣是基督人的常事，你下次必再犯這罪。凡不知什麼是罪的，就不知什麼是聖潔。聖潔是什麼？聖潔就是能認識罪。亞當夏娃未犯罪之先，並不是聖潔的。他們是渾渾噩噩的。惟獨知道什麼是罪的，纔知道聖潔的意義。

什麼是不義？凡不應當的就是不義。我本來不知道什麼是不義。有一次，我在報上看見一段故事，說有一個人有一天在禮拜堂中，聽一個人講道。這人講道之後，就走上講堂，坐在我的旁邊。當他就座時，無意中把前排座位上一位女子的雨衣踏污了。他不過把雨衣蹴到一邊，並未把污泥除去，也未向雨衣的主人道歉。這個人就批評說，這是何等的不義呢？什麼是不義呢？不義就是虧欠人。你若不賠償她，也當替他除去污漬，否則在神的面前，你永遠是虧欠人的。

所以，諾士是與在神前的生活有關。何時你容讓罪，何時你就不義，就不能與神

交通，並且你的諾士也昏暗了。所以，信徒當在消極方面，脫去污穢，脫去不正的存心，脫去不義等等。在積極方面，應當穿上新人。弟兄們，這個關，你們必得過。諾士更新是一件專一的事。你們不要想，我們只要漸漸長進就可以了。

### 諾士與靈的關係

好幾年前，我看見賓路易師母在報上所寫的幾句話，內中有：『你的靈若閉塞，是因你的諾士閉塞了。』換一句話說，靈之所以閉塞，是因諾士閉塞了。當時，我知道了，知道這話的可貴。但是，我那時候，在靈程上很淺，不能深深領會，過後我纔看出這句話是真確的。若有人，他的諾士是閉塞的，他的靈也必是閉塞的。因為靈是藉着諾士表明他的意思的。諾士若被閉塞，靈就沒有出路。正如電流雖有能力，若我們的電池中的電絲斷了，也就不能發光照亮人。不是電力公司沒有電力了，不過不能流通到這燈泡上而已。照樣，我們的諾士若是閉塞的，靈就無所發表，靈就無力

發表。我不知怎樣講，纔能把你們帶入這深奧的道理裏面，叫你們得着更新的諾士。你的諾士若是閉塞的，你的靈就也是閉塞的，你的靈力，就無處可發表。

我不是說頭腦能幫忙神的工作，這不過是人的魂的勢力，我乃是說，信徒的諾士，若不更新，靈就沒有出路，神就不能用這人。彼得說，我們不是醉酒的人。他們若是醉酒的人，他們的頭腦，就不清楚；他們的頭腦如果不清楚，他們就不能有開啓的靈，爲神所用。按我所知道的，凡被神所重用的人，他的靈，他的悟性，他的諾士，他的思想，他的思路，都是清楚的。至於他的知識如何，又是一件事，因爲不一定神所用的人，都是頂有知識的。

如果我們的諾士是更新的，我們的悟性是敏捷的，我們就能明白神的旨意，就能明白神的心意，並且能明白聖經。

## 奉獻與諾士的更新

羅馬十二章一至二節：「弟兄們，我以神的慈悲勸你們，將身體獻上，當作活祭，是聖潔的，是神所喜悅的，你們如此事奉，乃是理所當然的。不要效法這個世界；只要心意更新而變化，叫你們察驗何為神的善良，純全可喜悅的旨意。」「心意」二字，在原文是諾士。在此，又提到諾士的更新。保羅勸人將身體獻上給神，事奉神。諾士的更新，是根據於奉獻的。

朋友們，有沒有什麼是拖住你，壓住你，拉牢你的呢？你若能把這一切都奉獻了。你若能把一切都放在祭壇上，你更新的諾士，會得神加倍的力量，叫你能領會神的心意，能明白神的旨意，能想，能懂一切關乎神方面的。同時，你也能將他分給人。這件事，你當專一的在神面前作過。結局是「叫」（意即「以致」，「意即」「主使。」）你的悟性能明白神的旨意，能看清楚，能察驗，何為神所喜悅的旨意。

許多人就是糊裏糊塗的說什麼我都肯順服。其實他還差得多，他不知道他所

說的是什麼。彼得在主快就死時，說，主阿，我就是與你同死，我也是甘心。許多人，也像彼得一樣。你不知道神向你所要求的是什麼，你根本不知道神對你有什麼要求，所以，你不會長進。要看一個信徒在靈程上的深淺和進退，只要看神向他所要求的如何。比方：一個罪人纔得救，就丟棄煙賭外面等事，這並不是深深的長進。你們都知道，這是得救的人靈程上的起碼步驟。不久，他知道妒嫉驕傲等不好，這是更進一步的長進。再過不久，神叫他看見在工作中，他應當放下己意，這又是深一步了。總之，神的要求，是漸深漸進的。有的基督徒，知道應當不吸煙，不賭錢了。有的基督徒知道不應當驕傲妒嫉了。但是，別的他們還不知道。我們必須按着我們所知道的奉獻給神，然後諾士纔會更新。同時更新的諾士叫我們更知道應當如何奉獻給神。

## 更新後的諾士

許多人的諾士，本像廚房中的玻璃窗，是滿了油污的。諾士更新後，就像洗淨的玻璃窗，能讓日光射入，他能越過越清楚，越過越領會神向他的要求。他的諾士要變成頂銳利，頂敏捷，頂清楚的知道神的要求是什麼。許多基督徒，不明白神的旨意，是因他沒有收音的機關，他只能推測推想，斷定而已，他不能知道神的旨意。他的諾士若更新，他的機關，要越過越清楚知道神的旨意。

### 斷定

羅馬十四章五節：「有人看這日比那日強，有人看日日都是一樣，只是各人心裏……要堅定。」此節的「心」當作諾士。在此，保羅說，有人看這日比那日強，有人看日日都是一樣。你們到底憑着什麼來斷定是非呢？可以憑着各人的諾士來斷定。你們各人可在各人的諾士中清楚的斷定。所以，若有什麼是神旨的，你們可以憑着諾士清楚的來斷定。



## 明白聖經

路加福音二十四章四十五節：「於是耶穌開他們的心竅，使他們能明白聖經。」  
「心竅」二字，在原文是諾士。主耶穌開他們的諾士。爲什麼呢？是叫他們能明白聖經。請你們記得，我們當如何方能明白聖經呢？必須主耶穌開了我們的諾士，我們方能明白聖經。諾士一開啓的結局就能明白聖經。就是當你每次讀經時，你對神說，我謙卑像嬰孩似的在你面前，我不知道，也不明白這段聖經的意思，求你給我亮光。不一定都是在你讀的時候，神使你明白，或者得着神的真理。有時是在你走路時，作事時，臨睡時，或起身時，神開通你的諾士，使你能明白真理。神一啓發你，你就越過越有統系。按着我自己和許多人的經歷來看，神給人一個真理，從來不是不整個的。最初我們讀經所得的是零落的，後來就能從神明白得着整個的真理。比方：關於權柄這真理，我認識一位在主裏面的人有四五個月之久，都被這一個

真理抓住。神一直給他看見，聖經中一切關於權柄的真理。自然，他在每天晨更時，也是另有所得的。

### 講道

有一次有人問我說，講道要不要預備？我說，不要預備，卻要天天都預備。我們應當天天從神領受。無論何時，當在諾士中得着神給我們看見的真理。這樣，在長期或短期中，你就知道了，明白了一個整個的真理。講道並非臨時預備兩點鐘，就得了。這是沒有用處的。許多屬靈的人，每年都能從神那裏頂清楚的，領受有系統的，頂大的真理。神在諾士中給他們看見這些，叫他們一面被這些真理養活，另一面，讓他們從神所得的真理去幫助別人，養活別人。

### 心思的管理

關乎更新這一件事的進行，只要你作你的事，讓神作他的事。這事可以說，是一

時可以解決的，也可以說不是一時可以解決的，是像嬰孩的漸長的。有一件最緊要的事，就是每一更新的心思，都須自己管理。停就停，想就想，應當頂天然的管理自己。心思更新之後，千萬不可讓外面的思想來管理你，若是這樣，你的思想就要生病了。這也不是說，你當分析你的思想，因為你去分析，你的頭腦就要感覺頂痛苦。這件事，當頂自然的去作，像你眼皮的啓閉那樣自然，不必你想，不必你命令，牠自然或啓或閉。我們對於我們管理思想的事，在最初當用工夫管理，後來就不必用工夫，只要頂自然的去作。我們當管理我們的思想，但當自然的，天然的去作，不必太重於分析回想方面。若是這樣，你要感受痛苦，要陷入危境。這是不可不注意的。